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1. Kompozitna palica visi s stropa, glej
skico. Oba dela palic imata enako
povrsino preseka. Doloci razteg pa-
lice zaradi lastne teze.

Resitev: Ogzna¢imo z wu; pomik
zgornjega dela palice, z us pa po-
mik spodnjega dela. Os x usmerimo
v smeri palice navzdol in postavimo
r = 0 na pritrdis¢u palice na strop.
Za pomika velja ravnovesna enacba

osne deformacije
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u; = E—la: + Crx + Oy,
gp2
Uz = _E_2I2 + Csz + Cy. Kompozitna palica.

Konstante Cy, Cs, C3 in C4 doloc¢ajo robni pogoji. Palica je pripeta na strop, zato je uj(z =
0) = 0. Na stiku obeh delov palice velja ui(x =11) = ug(x = l1), in o1(x = 11) = o2(z = 11).
Tu smo s 0y, i = 1,2 zapisali napetost v i-tem delu palice. Spodnji konec palice je prost, zato
je tam napetost enaka ni¢, torej o2(x =1 + l2) = 0. Upostevajmo, da je napetost dana z
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Tako dobimo sistem enacb.
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Potem je
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0= —gpz(ll + 12) + EQCg.

Co=0 in C3=222(1 +1,).
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Razteg palice je tako enak
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. Homogena palica, visi s stropa in se
zaradi lastne teze raztegne tako, da
se dotakne togih tal. Nato palico se-
grejemo za AT. Dolo¢i napetostno
stanje v palici. Pri kateri spremembi
temperature bo v celotni palici na-
petost kompresibilna.

Resitev: Nalogo resimo v dveh ko-
rakih. Na prvem koraku dolo¢imo
napetost v palici, ki nastane za-
radi raztega zaradi lastne teze.
Oznac¢imo to napetost s oy. Za o
velja ravnovesna enacba
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W (Aoy) 4+ gpA =0.

Potem je
o1 =—gpz+Ch. Viseca palica.
Spodnji konec palice je prost, zato je o1(xz =) = 0. Tako dobimo
o1 =gp(l — ).

Na vrsti je drugi korak. Sedaj palico segrejemo. Deformacija palice na drugem koraku je
vsota temperaturne in elasti¢ne deformacije

egzeT—i—eE:aAT—i-%. (1)
Velja omeniti, da iz pogoja, da je palica vpeta med dvema togima stenama, na tem mestu

ne sledi, da je e = 0. Na palico deluje sila teze, zato napetost oo ni konstantna in tako tudi
deformacija €2 ni konstantna, torej ni enakomerna in je tako sklep, da je e = 0 napacen.

Iz (1) sledi, da je
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0y = Bes — aEAT = E% — aEAT. 2)
x
Za napetost velja ravnovesna enaCba
dAc
2 4 gpA=0.
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V enacbo vstavimo (2). Potem je
d d
S (A(BEE2 _aBAT) ) +gpA=0.
dx dx

Upostevamo, da je ¢len a FAT konstanten. Potem se enacba poenostavi v
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Rsitev enacbe je

Ug(x) = —%1‘2 + Oll‘ + 02.

Konstanti C in Cy dolocata robna pogoja, da je pomik palice na krajis¢ih enak nic”. Iz
pogoja uz(z = 0) = 0 takoj sledi Cy = 0. Iz pogoja ug(x = [) = 0 pa Cy = g—%. Tu je |
dolzina raztegnjene palice. Potem je

ug = %x(i— x)
in
gp

=22 (- 22) — aEAT.
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Celotna napetost v palici je 0 = o1 + 05. Torej

c=gp(l—xz)+ %—p([f 2z) — aEAT.

Vidimo, da z x napetost pada. Najvecja je torej pri = 0. Potemtakem bo vsa palica v
kompresijskem napetostnem stanju, ¢e bo o(x = 0) < 0 oziroma

gpl + §J2£i_ aFEAT <0.
Palica je vsa v kompresijskem stanju, e je
gpl + %ZA < AT.

Izraz lahko poenostavimo, ¢e upostevamo, da je razteg palice zaradi lastne teze majhen. Velja
torej [ = [. Potem je palica vsa v kompresijskem stanju, ¢e je

?’%”ZS AT.



